
 

 

 

REFERAT AF TELEFONSAMTALE 

Svar på henvendelse fra Solrød Kommune om vederlæggelse af ud-
valgsformand i forbindelse med omkonstituering efter sammen-
lægning af udvalg 

Chefjurist Pernille Kjærgaard, Solrød Kommune, har ved e-mail af 23. november 2023 ret-

tet henvendelse til Indenrigs- og Sundhedsministeriet med følgende forespørgsel om for-

tolkningen af reglerne om hhv. påbegyndelse og ophør af vederlæggelse af udvalgsfor-

mænd i forbindelse med omkonstituering efter sammenlægning af udvalg i kommunen: 

 
”Med udgangspunkt i årets budgetforhandlinger skal der ske en sammenlægning af to ud-
valg, og styrelsesvedtægten bliver i denne forbindelse ændret med to behandlinger i 2023 
til virkning pr. 1. januar 2024. På grund af ændringerne i udvalgsstrukturen vil der ligele-
des ske en omkonstituering af udvalgene med anmeldelse af nye valggrupper. 

  
Når der er sket konstituering til udvalgene, skal udvalgene efterfølgende (formentlig midt 
januar 2024) konstituere sig selv med formand og næstformand. For de stående udvalg vil 
dette kunne medføre nye udvalgsformænd. 

  
Spørgsmålene er herefter: 

  
1) Fra hvornår skal der udbetales vederlag til ny udvalgsformand? Vil det være fra det ud-
valgsmøde, hvor der sker en formel konstituering (i tråd med 23.5.5 i Resumédatabasen)? 

  
2) Hvor længe skal den hidtidige udvalgsformand have udbetalt vederlag? Vil det være 
indtil konstitueringen jf. spg. 1?” 
 

Det bemærkes indledningsvis, at Indenrigs- og Sundhedsministeriet ikke har mulighed for 

at gå ind i en nærmere vurdering af den konkrete sag. 

 

Ministeriet kan imidlertid oplyse generelt om betingelserne for påbegyndelse og ophør af 

vederlæggelse af udvalgsformænd.  

 

Ad 1. 

 
Reglerne om særskilt vederlæggelse af udvalgsformænd findes i vederlagsbekendtgørelsens 

§ 7, stk. 2, der har følgende ordlyd: 
 

”Stk. 2. Kommunalbestyrelsen kan i styrelsesvedtægten fastsætte bestemmelse 
om, at der ydes vederlag til formænd for stående udvalg, næstformænd for økono-
miudvalget og stående udvalg, formanden for børn og unge-udvalget, næstfor-
manden for børn og unge-udvalget og formænd for udvalg, som kommunalbesty-
relsen har henlagt opgaver til efter § 35, stk. 2, i folkeoplysningsloven.” 
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Side 2 

Spørgsmålet om, hvornår vederlæggelsen af en udvalgsformand kan påbegyndes i forbin-

delse med omkonstituering, er ikke udtrykkeligt er reguleret i vederlagsbekendtgørelsen.1 

  

Det fremgår af § 22, stk. 1 i lov om kommunernes styrelse2, at de stående udvalg selv vælger 

deres formand, hvorfor en eventuel udpegning i forbindelse med en konstitueringsaftale 

ikke vil være retligt bindende for det kommende udvalg. 

 

Da der således først er en formand for det pågældende udvalg, når denne er valgt af udval-

get, kan vederlæggelsen ligeledes først påbegyndes fra det tidspunkt, hvor udvalget på et 

udvalgsmøde vælger medlemmet som udvalgsformand. At vederlæggelsen først påbegyndes 

fra det tidspunkt, hvor medlemmet vælges som udvalgsformand, svarer til, at vederlæggel-

sen af konstituerede udvalgsformænd først påbegyndes fra det tidspunkt, hvor medlemmet 

konstitueres som udvalgsformand, jf. nærmere vederlagsbekendtgørelsens § 10. 

 

 

Ad 2. 

 

Spørgsmålet om, hvornår vederlæggelsen af en fratrædende udvalgsformand ophører, er 
reguleret i vederlagsbekendtgørelsens § 30, stk. 1, der har følgende ordlyd: 
 

” Vederlag efter §§ 2, 3, 7, 12 og 14-17 samt § 19, stk. 1, ophører med udgangen af den ka-
lendermåned, hvor den pågældende fratræder det enkelte hverv, … .” 
 

Vederlæggelsen af en fratrædende udvalgsformand – der er sket i henhold til vederlagsbe-
kendtgørelsens § 7 og dermed er omfattet af vederlagsbekendtgørelsens § 30 – ophører 
med udgangen af den kalendermåned, hvor udvalgsformanden fratræder. I den situation, 
hvor et udvalg nedlægges, må udvalgsformanden anses for at være fratrådt på samme 
tidspunkt, som udvalget nedlægges. Dvs. nedlægges et udvalg ultimo december måned, 
ophører også vederlæggelsen af den afgående formand med udgangen af denne måned. 
 

Ovenstående er d. d. meddelt Chefjurist Pernille Kjærgaard. 

 

Chefkonsulent, Natasha Voss Plum 

 

 

 
  

                                                                 
1 Bekendtgørelse nr. 2001 af 28/10/2021 om vederlag, diæter, pension mv. for varetagelsen af kommunale 

hverv. 
2 Bekendtgørelse af lov om kommunernes styrelse LBK nr. 47 af 15/01/2019 


